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Concepto

I La isorritmia es un procedimiento utilizado en la polifonía
medieval y renacentista, principalmente en la elaboración de
tenores para los motetes.

I Consistía en la aplicación de un patrón rítmico, denominado talea, a
una secuencia melódica, denominada color. La talea se repetía
tantas veces como fuera necesario para completar el color; si en la
última repetición no había ya suficientes notas, se comenzaba este
de nuevo. El resultado se utilizaba como base armónica para la
elaboración de las otras voces del motete.

I La función de la isorritmia era dotar al tenor de una estructura
rítmica y formal bien organizada, que facilitaba la interpretación
del resto de las voces y proporcionaba al conjunto una forma
musical estable.



Ejemplo

Este es el tenor de un motete de Guillaume de Machaut, el principal
compositor francés del siglo XIV:

En transcripción moderna sería lo siguiente:

I ˘ ¯ < ¯ 4¯ ` ˘ ¯ < ¯ ¯ ` ˘ ¯ < ¯ ¯ ` ˘ ¯ < ¯ ¯ ` 7



Ejemplo (cont.)

Podemos ver que en esta sucesión de notas se repite cuatro veces un
mismo patrón rítmico:

I –flflflflflflfl–˘ ¯ < ¯ 4¯ ` –flflflflflflfl–˘ ¯ < ¯ ¯ ` –flflflflflflfl–˘ ¯ < ¯ ¯ ` –flflflflflflfl–˘ ¯ < ¯ ¯ `

Este patrón rítmico repetido es lo que se denomina talea. Expresada solo
en valores rítmicos, la talea de este motete es la siguiente:

˘ ¯ < ¯ ¯ `



Ejemplo (cont.)

La melodía del tenor, sin sus valores rítmicos, es la siguiente:

I ˇ ˇ ˇ 4ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ

Esta melodía es lo que se denomina color.

En el motete de Machaut, el tenor se repite tres veces: por tanto, dado
que la talea se repite cuatro veces para completar el color, hay en total
doce taleas y tres colores. Sin embargo, Machaut organiza el resto de las
voces en cuatro secciones, cada una de las cuales abarca tres taleas; de
este modo, cada sección comienza en una parte diferente del color, como
se puede ver a continuación.



Ejemplo (cont.)

1

I C₁˘ ¯ < ¯ 4¯ ` ˘ ¯ < ¯ ¯ ` ˘ ¯ < ¯ ¯ `

2

I ˘ ¯ < ¯ ¯ ` C₂
˘ ¯ < ¯ 4¯ ` ˘ ¯ < ¯ ¯ `

3

I ˘ ¯ < ¯ ¯ ` ˘ ¯ < ¯ ¯ ` C₃˘ ¯ < ¯ 4¯ `

4

I ˘ ¯ < ¯ ¯ ` ˘ ¯
<

¯ ¯ ` ˘ ¯ < ¯ ¯ `



Proporción y disminución

Durante el Renacimiento temprano (siglo XV), se continúa utilizando la
isorritmia como procedimiento para elaborar tenores; pero en lugar de
repetir el patrón rítmico de manera idéntica, se le aplican
procedimientos que modifican la duración de cada nota.
Estos procedimientos se pueden dividir en dos tipos:
I Cambio de mensura (compás)
I Cambio de velocidad o proporción



La mensura

La mensura (medida) es la relación entre la duración de una figura y la
inmediatamente inferior; actualmente esa relación es siempre binaria,
pero en tiempos medievales y renacentistas podía ser binaria o ternaria.
Las principales figuras mensurales en la música de esta época eran las
siguientes:

Maxima Longa Brevis Semibrevis Minima� � � � �
La maxima y la longa eran habitualmente binarias; la brevis y la semibrevis
podían ser binarias o ternarias. Esto es indicaba con un signo de mensura
al comienzo de la pieza.



Signos de mensura

Los principales signos de mensura eran los siguientes:

Signo Relación � � Equivalencia� 3,3 � � � � � � 9/4� 3,2 � � � � � 3/2� 2,3 � � � � � 6/4� 2,2 � � � � 2/2

El último de estos signos sigue actualmente en uso para indicar el
compás de 4/4.



Proporción

Los signos indicados pueden modificarse para indicar una proporción
diferente. La proporción consiste en que la duración de una figura
determinada en las mensuras «normales» puede corresponder a 2, 3, 4...
figuras del mismo tipo; esto supone en la práctica una mayor velocidad
de interpretación.
La proporción más habitual es la proporción doble (también llamada
disminución), que consiste en que la duración de una brevis, por ejemplo,
corresponde ahora a dos breves, lo que supone duplicar la velocidad. En la
transcripción, lo habitual es sustituir cada figura por la siguiente: si se
transcribe una brevis por una redonda, por ejemplo, en la disminución se
transcribiría con una blanca.



Proporción (cont.)

Los signos más frecuentes para la disminución consisten en atravesar el
signo original con una línea vertical u oblicua, por ejemplo:

Mensura Disminución� �� �
El último signo se sigue utilizando actualmente para indicar el compás
de 2/2.



Mensura y proporción en la isorritmia: un ejemplo

El motete Nuper rosarum flores, de Guillaume Dufay, escrito para la
consagración de la catedral de Santa Maria dei Fiori, en Florencia, en
1436, tiene el tenor repetido en cuatro mensuras diferentes:

� � �� ��� ������� � ���
� � �� ��� ������� � ���
� � �� ��� ������� � ���
� � �� ��� ������� � ���



Mensura y proporción... un ejemplo

En transcripción a la notación actual, haciendo corresponder la breve con
la redonda, sería lo siguiente:
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` ˆ ` = ` ¯ ` ¯ ` = ¯ ` ¯ ` ` ˆ ¯ ` =̀ ¯ ` ¯ ` =̀ ¯ ` ¯ ` ¯ ` ¯ ` ¯ ` =

G
8

4
2
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¯ ˆ ¯ = ¯ ˘ ˘ = ˘ ˘ ¯ ˆ ˘ < ˘ ˘ < ˘ ˘ ˘ ˘ ˘ =
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¯ ` ˆ ¯ ` = ¯ ` `˘ ˘ = `˘ ˘ ¯ ` ˆ `˘ <̀ `˘ ˘ <̀ `˘ `˘ ˘ `˘ ˘ =


